

# 憶軍委會特訓班（下）

劉本欽

（下）班訓特會委軍憶

## 正式展開特種訓練

正式開訓的首日，班副主任、政訓處長和總隊長都分別對我們講了話，把本班設立的宗旨、

訓練的內容、期限、將來的工作以及革命青年對時局的認識和應有的責任等，作了比較明確的說明和分析，歸納如下：

（一）本班名稱——軍事委員會特別訓練班。屬軍事委員會調查統計局主管。

（二）本班宗旨——訓練特種革命青年幹部，以作領袖的耳目，保衛領袖的安全。對內鎮壓反動、鞏固政權；對外展開對敵鬥爭，爭取抗戰最後勝利。

### （三）革命幹部應備的條件：

1. 堅決信仰三民主義。生爲中國國民黨黨員，死爲中國國民黨黨魂。

2. 具備中國傳統文化的美德。禮義廉恥的四維，忠孝仁愛信義和平的八德；寧靜

忍耐、偉大堅強的人格和堅苦卓絕、犧牲奮鬥的精神。

3. 以黃埔的精神，培養捨身報國的壯志。

親愛精誠，不怕死、不怕難、愛國家、愛百姓；我不入地獄，誰入地獄？

4. 特種工作是最革命的工作。不是一般人誤認的特務、包打聽、密探；更不是爲

非作歹的地痞流氓和殺人越貨的土匪強盜。他在工作態度上是要「吃人家所不能吃的苦，忍人家所不能忍的氣，冒人家所不敢冒的險，負人家所不願負的責任」。

（四）特種工作是一個革命的團體——每一位革命同志都是團體的成員，團體要照顧革命同志，大家要精誠團結，萬衆一心。所以要視同「團體即家庭，同志如手足」。

（五）訓練內容——分情報、行動、電訊、游擊、諜報等系，每系編爲一至五個中隊不等。其中以游擊、諜報的人數最多。

（六）訓練期限——預訂一至二年，視狀況（學習科系及工作需要）得提前或延後結業。

（七）將來工作——視情況決定。可分前線、敵後和我後方地區。均以祕密工作爲主，非有必要，不得公開。

以上把本班的性質、訓練內容和將來的出路，都已明白的交代清楚了。大家既然來了，國難當頭，還有什麼值得再考慮的？於是大家定下心來，接受嚴格的訓練。

## 藍衣制服艱苦磨練

入伍期間三個月，是洞庭湖畔雨水多的季節，以後分科教育，却春夏秋冬，四季分明，不似台灣的熱多冷少。在受訓期間，最難記的有下列諸事：

（一）一套藍衣穿三月。我們受訓的制服是藍色上課、打野外，都穿着牠；碰上下雨，衣服濕了，也沒有更換的，着在身上讓牠自行烘乾；或是脫下晾乾後再穿。時間長了，衣服上面有汗垢、有泥土、有塵埃，融匯而成為一層防水膠，出汗時汗水從裏面往下流；下雨時雨水由外面向下淌，等於一套雨衣褲。可惜牠是「毛坑裏的石頭：又臭又硬。」大家對這一套入伍期的抗戰軍裝，印象特別深，這也是我們受訓吃苦的第一課。直

到入伍期滿，上面才加發一套，以作換洗之用。自此，身上才沒「毛坑裏的石頭」的負擔，身心為之輕爽不少。

(二)晚間寢室臭味濃：夏天，操作了一天，大家疲憊不堪，好不容易熬到晚點，名後就睡。但最初一段時間，很難馬上成眠。因為又臭又硬的軍裝大會哨，腳上穿的膠底鞋，一百多雙競吐臭味，又勝過上述的軍裝；而黑色布襪所發出的腳汗與腳臭，更有彼此競勝之妙；再加上各人身上的汗味；北方同學愛吃大蒜所吐出來的特殊氣味；雨季中間的潮氣味；土地器物上的霉氣味等。雖不若文天祥正氣歌前言所述的：水氣、土氣、日氣、火氣、米氣、人氣、和穢氣的七氣之多；(自然，兩者的主客情勢亦各有不同。)但其臭味之濃，確實使人難以入睡。受訓吃苦，這是印象最深的第二課。

(三)烈日水中坐矮凳：入伍期間，講堂建築不足，無法在室內上課，只好暫在露天實施。但洞庭湖周圍各縣，地平都相當低，到處有池塘、河流，本班操場，常是各隊的當然露天講堂，而雨中操場上却經常是到處積水，上課時沒有地方可用，只好各就水中，坐在矮木凳上，前面放一張講桌，一塊黑板，教官就站在水地上口講指劃，頭上烈日當空，雖然汗流浹背，仍然精神抖擻的十分起勁。同學們坐在水中，靜聽、筆記，也是甚為專心。突然一陣暴雨，全隊淋成了落湯雞，如果教官不下課，也沒有人發出怨言，或是起身離開。這樣吃苦鍛鍊的學習精神，算是最難忘的第三課。

(四)緊急集合我最苦：軍事訓練中，有一項晚間緊急集合，在深夜大家睡得正熟時，忽然緊急集合號音，刺耳響起，大家要着裝，整理內務，然後拿上武器，於五分鐘內，跑向操場集合地點，由值星區隊長逐一檢查：時間是否逾越？著裝有否合乎要求？武器攜帶是否齊全？然後由中隊長在寢室檢查內務，是否按規定整理？以上各項，使我最難作的是打綁腿一項。因我的小腿肚特別大，突出來與足脛處高低分明，不是緩緩的坡度。如果一雙綁腿，打上後牠會馬上滑落。所以我只好多用一雙，先在足脛處繩上一雙較短的，然後再從下到上繩上一雙較長的。這樣才會使牠牢牢的不致鬆滑或是脫落下去。因此我打綁腿的時間，要比別人多上一倍，時間上便吃虧了。我於知道有緊急集合的消息後，常是內心忐忑不安，腦子中經當琢磨着如何使我綁腿打得又快又緊，結果想不出有更好的辦法，只好於熄燈就寢後，常常偷偷的起來先將短的一雙綁腿繩在小腿下半部，以便於緊急集合時能迅速繩上另一雙較長的，以爭取時間。但究竟是那一晚有緊急集合，不得而知，自己私自準備，繩上一雙綁腿睡覺，那種滋味，也是不好受的呀！往往一拖又是一個禮拜，自己苦在心頭，又不便告訴別人。這又是我最難忘的第四課。

### 急流救人連夜寫稿

四月中旬，瀕湖氣候，已漸悶熱，棉被棉衣，均無用武之地，我被派公差，與另一同學把一部份棉被等衣物，用竹竿抬至倉庫去儲藏。庫離

隊部約三華里，沿着澧江左岸下行，把衣物繳交後，於回程中與同去同學聊天，時正下午一時許，烈日當空，雖是初夏，仍感奇熱。回程是沿河而上，曾談及若能下水游泳片刻，以消暑解熱，何等痛快。無奈那一位同學是一隻旱鴨子，不會游泳，個人不便獨自下水，只好望河興歎！正談論間，忽見前面一百公尺處，已有兩位同學向河邊匆促走去，一位年齡較輕的同學，可能性子急躁一些，或許是熱不可耐，只見他三步當着兩步走，兩步當着一步行，走到河邊，迅速脫下軍裝，就往河裏一跳，「卜通」一聲，誰知水流湍急，人頭冒起，已被冲下十餘公尺，這時才聽他高聲喊叫：「不得了，水太急，我不行呀！快來救我！」另一同學剛到河沿，還沒來得及脫衣服，看見他在水中叫喊，一時也想不出救他的辦法來，於是也跟着喊叫：「快來救人呀！快來救人呀！」原來那兩位仁兄，游泳技術，都不太高明。何況水流湍急，後一位也沒有胆量隨着下水去救人了。我對上面的情況，看得很清楚，一聽喊叫聲，便拿着竹竿，拚命的往河邊跑去，幸虧距離不遠，水中的人，被水往下冲，等我跑到河邊時，他正好冲到我面前，人距岸邊也不遠，我手執長竿，伸向河中，正好被水中的人接住，我奮不顧身的用力往上拉，他自然抓着竹竿不放。但水流甚急，衝力不小，好不容易穩住了，而我也差點被拖下水去，等同行同學趕到時，我總算把他拉起來，救了他一條命。因他屬於另一大隊，以後甚少見面，現在他究竟姓什名誰，我也不清楚。「施恩不望報」，「爲善不欲人知」，積了功德，

並不希望什麼，但我對此印象甚深，也是使我難以忘記的第五課。

特訓班開訓後，政訓處選派部份同學，組織壁報委員會，負責「力行壁報」的編行工作，我被派任政論組長，社論和一般政治論文，由我負責撰供稿件和審核編輯，每週出刊一次。最初一兩月內，各同學投稿較多，稿件不虞缺乏。以後操課漸繁，天氣轉熱，投稿逐漸稀少，往往在出刊前夕，來稿空空，這時，我也因操課忙碌，身心勞累，晚自修時，無法赴政訓處編撰，只得於下自修後，匆促趕往，連夜親撰明天的社論文稿，呈經政訓處長核閱後，隨即交繕，於午夜後完成張貼壁報欄後，才偷偷的靜靜的回到寢室，在不驚醒同學的原則下就寢。這種情況，時常有之。現在回想起來，那時的幹勁真不小。這是我最難忘的第六課。

### 同學猝逝全班哀痛

受訓期間，時常有同學派赴陝區與日寇或共匪作鬥爭工作，總是深夜由總值日官帶同區隊長到寢室內輕輕的把人叫醒，到班本部換上便裝，然後乘車出發，到那裏去？不知道。以後再由上級指示工作地點和工作目標。有一兩次，也會有少數人員參加的歡送場面，在那神祕而嚴肅的氣氛中，也會使人有相當的感傷。「風瀟瀟兮易水寒，壯士一去兮不復還」，堪稱那時的寫照。但那是悲壯的感傷，而不是悲痛的啼哭。女同學劉鑫於夏天游泳滅頂的追悼會，就是後一種情況。

大概是七月份罷，天氣炎熱，女生隊到江邊

去游泳，一位河南籍女同學劉鑫，在大家不注意時，不知怎樣的游至河中心，流急滅頂，冲至下游十餘里處才浮出水面撈起，訂於一個星期天的上午，在用竹篷搭建的大禮堂內舉行追悼會。我與另一位同學擔任紀錄。班副主任以沉痛的語調報告了簡單的經過；政訓處長汪祖華先生（現在台，任國大代表）學問道德，深受同學敬仰。尤擅長演講，一篇悲壯的講話，使大家血脈噴張，悽楚中熱淚盈眶。他說：「劉同學的死，是死於敵人日寇的侵略，華北大好河山，淪為鬼域。同胞在水深火熱中，受盡日寇的壓迫、欺凌、迫害，家園破碎，骨肉離散，實在是生不如死。劉同學不愧巾幘英雄，間關萬里，奔赴祖國懷抱，接受革命洗禮，這種凌雲壯志，令人敬佩。不幸於學習殺敵技能中，遭此意外，我們只有把悲痛化為力量，待學成後齊赴前線，與敵人肉搏死拚，爭取抗戰最後勝利，以雪此家恨國仇。最後由焦金堂同學（現在台，任中央委員會××工作會副主任）致詞，焦學長極富演說天才，他以同學身份，豐富的情感，流利的口才，悲痛、激昂、奔放和哀傷的語調，表達了同學之情，同胞之愛。於是大家的情緒，被激動到了最高潮，滿堂男女同學，不禁放聲痛哭。尤其全體女同學，哭得更是嗚咽哽咽，泣不成聲。這種悲痛、悽愴，萬分感人的場面，令人永遠難忘。隨後，我就此寫成「劉鑫同學追憶記」一文，於壁報上發表，這是我最難忘的第七課。

### 班歌激昂流傳至今

大約是九、十月的時光，上級派了三位外國留學生到班裏任教官。兩位是留德，一位是留意的博士。前兩位是學警察的，擔任刑事警察有關課程的講授，留意則教戰術課程。這位博士對音樂有興趣，他自稱在意大利對於作曲有研究，特為本班譜了一首班歌歌曲，要大家先行試唱，如認為滿意，再行作詞，以作本班的正式班歌。他對此特別熱中，穿着少將馬褲綻的漂亮戎裝，足履馬靴，走起路來，咯咯作響；立正時馬齒相碰，發出嘹亮的響聲，真是神氣十足。我們同學，起初對他有些討厭，給他一個「瘋子」的渾號，認為他是「不務正業」的「旁門左道」。因為他敎的戰術課程，並不叫座，却對音樂如此偏好。而他自己譜的曲子，由他自己來敎唱，却好像是沒有經過聲樂的訓練，唱起來有些荒腔走板，歌曲起初聽起來，似乎不够味道，後來由同學中有音樂造詣的來積極代教，慢慢的唱熟了，覺得這首歌曲頗為激昂雄壯，適合革命青年的需要，然後由班本部的幾位長官，集體創作了一首歌詞，定名為「革命青年歌」，全班於早晚點名後，均普遍練唱一次，再於週會或重大集會中，集體齊唱，確有激發青年革命熱情的雄偉動力。以後遂正式定為本班各期的班歌。而「軍事委員會調查統計局」（簡稱「軍統局」）每年四月一日的成立紀念大會中，也一律規定要唱此歌，逕稱「革命青年歌」。再於大陸撤退來台後，我中央廣播電台自由中國之聲、正聲廣播電台和警察電台等單位，對大陸廣播節目中，也播唱此歌。我們的班歌，已普遍深入到大海和海內外每一個角落，可

算是我們無上的光榮。

革命的青年，快準備，智仁勇都健全。

。握着現階段的動脈站在大時代前面。

。貧賤不能移，威武不能屈，維護着我們領袖的安全，保衛着國家領土和

主權，要負起復興民族的責任，要貫徹三民主義的實現，須應當剛胆沉着，整齊嚴肅，刻苦耐勞，犧牲奮鬥，國家長城民族先鋒是我們，革命的青年，快準備，智仁勇都健全。

### 假日盡歡防疫爲要

入伍三個月，好不容易期滿，第一個禮拜天，正式放假，小小一個臨澧城，突然出現了一千多位男女青年，穿着新的藍色軍裝，倘佯街頭，精神飽滿，意氣昂揚，到處探幽訪勝，蒐求名勝古蹟，東飄西盪後，肚子餓了，中午時分，大家都往大大小小的館子裏跑，因爲三個月的入伍生活，實在够苦了，饑腸辘辘，樂得趁機享受一番，好在當時湖南漁米之鄉，瀆湖一帶，物產豐富，生活程度很低，一塊大洋，可以買一百二十個鵝蛋，大家把身上積存的錢，不惜投向各餐館中，紅燒蹄膀，沙鍋魚頭，狼吞虎嚥的飽餐一頓。

我最欣賞那裏的米酒，白白的乳汁，又甜又香，我的酒量，原本不弱，有此機會，不由得喝個痛快，好在我並未喝醉，誰知此酒醉人的程度，比「高糧」還厲害，有的人醉了，要三天才能恢復正常，此後迄今四十餘年，我就未再喝到那種美

味的米酒了。每一念及，口中猶有餘香，而有垂涎欲滴之勢。這是我最難忘的第九課。

在受訓期間，我害了兩場病：一次是在入伍期間因打霍亂傷寒混合防疫針強烈反應；一次是結業前三月患了赤白兩種痢疾。兩次病情都不輕。

打防疫針，還是我生平的第一次，而且兩種疫苗份量都重，全班千餘學生，在注射的當晚，就人人感到左臂發燒，紅腫、疼痛。大家在廁所中進出，都要先打招呼，希望不要撞着左臂。第二天有些人反應更厲害了，我就是其中之一，躺在床上昏昏沉沉，頭痛發燒，兩臂痙攣。進而上吐下瀉，手足痙攣，儼然大難之將至。我的成都同學，分別替我請病假，找醫官，扶我上廁所，爲我倒開水、照顧服藥，有如手足一般，真使我萬分感動。天氣漸熱了，他們都去出操上課，我獨自一人睡在臨時病房裏，想到國家的處境，個人的前途，弟妹的幼弱，老母的辛勞，個人離鄉背井，病倒床第，真是萬感交集，憂戚不已。再想人生幸福，應由個人奮鬥創造；國家前途，更應由愛國志士，犧牲奉獻，合力挽救。故人生態度，應積極進取，克服困難，走出黑暗，邁向光明。如此精神的昇華，使我病情急劇好轉，經過十天的調護，而完全痊癒。

至於痢疾，則是由食物不潔，可能是綠頭蒼蠅傳染引起，來勢汹汹，馬上住院治療。但那時的醫務所，不但設備簡陋，而且藥物缺乏。化驗器材，尤其不够。所謂住院，不過是在醫務所的樓上，簡單設置了十幾張床，聊作重病患者之用

而已。因此我的痢疾，在院治療，前後幾達三個月，而又口味不佳，難進飲食。每天艱苦大便，多達二十餘次，沒有東西拉出來，最後就只有紅白的粘液而已，其痛苦可知。結果人瘦得不像樣了，幾乎只有皮包骨，每次洗臉，面巾擦過眼部時，兩手就只感到有眼眶而無眼珠似的。我曾在暗中爲此惡病而耽心，竊想男兒捨身報國未死於戰場，而死於病床，該是多麼遺憾的事。幸虧上帝保佑，終於在兩個月時鴻濶止住了。慢慢的恢復了正常飲食，又經過一個月，才算正式痊癒。這是我最難忘記的第十課。

### 畢業之日長沙大火

長沙大火，戰局緊張，本班爲應情勢的需要，適時舉行畢業典禮，由兼主任戴笠先生於軍情緊急中親臨主持，我們的領袖 蔣委員長特頒訓詞如下：

「臨澧特種警察訓練班戴主任笠。密。本班第一期學生畢業，特頒訓詞如下：『特種工作爲神聖革命事業之一，尤其現當抗戰最嚴重期中，責任更爲繁重。第一應有極高尚之道德，革命革心，必須先從本身做起，養成純潔人格，乃足以執行其任務，而爲社會所敬服。第二應有極勇敢之精神，明生死，履艱險，命令所在，雖赴湯蹈火，皆銳利而前，毫無猶豫，以得犧牲報國爲光榮，乃足以達成其任務而立偉大之事功。總之，心地必極光明，行動必極祕密，智仁勇三者具備，由此簡練揣摹，則成己成物，濟世報國，必可操券也已，望諸生共勉之。』中正冬侍祕湘。」

上項訓詞，由戴笠主任在畢業典禮中宣讀，即席訓話，也以此訓詞內容加以發揮。在頭一天晚上，戴主任在政訓處辦公室召見我們辦壁報的同學，訓勉有加。隨即親寫標語多條，張貼他指定的地方，重要的如下：

「天下無名英雄，爲我特警班同學所獨佔！」

「領袖腹心，同志股肱。」

「要做大事，不要做大官。」

「寧靜忍耐，偉大堅強。」

「苦幹苦守，任勞任怨。」

「堅苦卓絕，犧牲奮鬥。」

「堅定意志，站穩腳跟，不怕勞苦，認真工作。」

「團體即家庭，同志如手足。」

「秉承 領袖意旨，體驗 領袖苦心。」

「一個擔當大責任者，思想要堅定，肩膀要堅硬。」

由此，可見特警班的性質和重要，特種工作命備抗日，兩農堤畔儲幹部，萬里河山銳意光復誓中興。」

橫額：「抗戰建國」

爲一種神聖的革命工作，而非一般俚俗的所謂「特務工作」可比。

謹錄早年所撰聯語及橫額以結束本文。

「魁星樓前育英才，千餘青年勵志革

# 中外文 衛挺生自傳

史叢書

衛挺生著 一十五開本穿線平裝

定價新台幣玖拾元中外雜誌訂戶八折優待

名經濟學家衛挺生博士，湖北棗陽人，清末考取清華留美，學成返國，任職中國銀行及國民政府並兼東南大學、政治大學、復旦大學教授兼經濟系主任。大陸淪陷受聘菲律賓大學教授，旋經歐陸轉往美國研究，著作等身，桃李滿天下，八十年後親撰長篇自傳，翔實生動，要目有：我的早年：冒險進取赴日留學。東瀛奇遇見陳天華。內憂外患東裝返國。赴京趕考公費留美。從密大到哈佛。「中國王孫」挨門賣書。葉公綽的懸賞徵文。南高師的耆宿俊彥。九六公債內幕真相。從政閒話：任立法院財政委員。建議管制發鈔銀行。財部顧問國府主計。任教復旦主經濟系。參加國際平準基金會議。重返書生生活：在香港和台灣任教。考證徐福出版專著。日本學者謾罵爭論。菲大三位中國教授。發表中菲關係文章。參加世界立法會議。居美後的研究著述。

# 中外文庫 八十四回憶錄

戴運軌著三十二開本四百多頁

定價台幣壹佰貳拾元郵撥一四〇四四號

本書是物理學大師戴運軌教授的精心傑作，要目有：中大、金大、台大與我。台大原子核物理實驗室之建設、大學生的責任、讀書方法、怎樣改進物理教學、如何研讀高中物理、科學研究的效率和方法、基礎科學的重要性、中大遷校艱苦談、中大遷校中壢前後等篇，是一部學術生活新穎活潑的參考要籍。

定價二二〇元中外雜誌讀者八折優待，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶